

上合峰会三大看点诠释上海精神

携手应对国际形势深刻变化 为不稳定世界注入稳定力量

中国国家主席习近平14日晚乘专机抵达撒马尔罕,开始对乌兹别克斯坦共和国进行国事访问,并出席15日至16日在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议。

这是新冠疫情暴发以来上合组织的首次完整线下峰会,也是中国共产党第二十次全国代表大会召开前夕中国一次最重要的元首外交活动。在俄乌冲突之下,西方世界因能源危机而呈现裂痕,更凸显上合峰会继续弘扬“上海精神”,不忘初心、砥砺前行,共同谱写合作新篇章。

“朋友圈”二次扩容

受疫情影响,在过去两年里上合组织峰会以线上和线下相结合的方式举行,今年首次完全回归线下。

上合组织第二次扩容,接纳伊朗为第九个成员,将是此次峰会的关键议题。早在9月,上合组织秘书长张明在接受俄罗斯塔斯社采访时就表示,上合组织成员国元首将在此次峰会上签署关于伊朗加入上合组织承诺的备忘录。伊朗的加入,意味着上合组织的影响力首次扩展到波斯湾沿岸地区。

对于上合组织“朋友圈”这次扩容,以及峰会上各成员国领导人之间的双边会晤,西方世界的解读往往同俄乌冲突、俄罗斯与西方的分歧联系在一起,试图用“拉拢”这个词来曲解。

但这样的解读是片面的。伊朗向上合组织的靠拢早在2008年就已经开始,被上合组织魅力所吸引的也并不只是伊朗。上合组织上一次扩容是在2017年,接纳了印度和巴基



撒马尔罕街头的上合组织标志

图9

斯坦。而在伊朗之后,白俄罗斯的“入群”申请正在讨论之中,此外还有沙特等多国期待“入群”。

合作是魅力所在

上合组织“朋友圈”的扩大,向来靠的不是“拉拢”。

20年来,上合组织成员国秉承“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”,坚持共商共建共享,共促地区繁荣稳定。尤其是在新冠疫情暴发以及能源危机背景之下,上合组织内部的协调与合作对冲了来自西方的干扰,是对“上海精神”的最好诠释,也是上合组织的魅力所在。

此次上合峰会除了扩容之外的几大看

点,也集中体现了这种“上海精神”。

上海社科院上合研究中心秘书长李立凡认为,第一个看点是随着鲁班工坊、郑和学院、传统医学中心落地生根,中国同周边国家和发展中国家在人文领域的合作正呈现出崭新的面貌。

“中哈即将实现互设文化中心,哈萨克斯坦将建成传统医学中心和鲁班工坊。”李立凡注意到习近平在《哈萨克斯坦真理报》上发表的署名文章中的这一句话,这不仅仅是中哈之间围绕职业技术教育展开的合作。

鲁班工坊已在多个上合组织国家开花结果,传统医学中心以及主打海洋海运产业合作的郑和学院,也为中国周边国家和其他发展中国家提供中医研究、海洋合作的学术与

实践平台。李立凡指出,这些机构注重切合和对接当地实际需要,“不仅是在传递中国文化,也传递了大国工匠精神”。中国职业教育走向海外,将为当地发展以及中资企业本土化注入新鲜血液。

同地区国家携手

第二个看点,是上合组织将如何帮助阿富汗推进和平进程,提升“造血输血”功能。

美军撤离一年有余,阿富汗仍然战争疮疤未愈,重建前路漫漫,地震的冲击更让阿富汗人面临又一个难熬的冬季。因此除了国际援助外,阿富汗迫切期待打开另一扇窗,推动农产品、保健品走出国门。“此次上合组织峰会,阿富汗塔利班将派出代表团与会。”李立凡表示,在上合组织框架下如何授阿富汗以渔,将是值得关注的议题。

第三个看点,则是在上合组织框架下印度同成员国关系的提升。

印度2018年第一次以成员国身份参加上合组织峰会,4年来在多个议题上同其他成员国出现分歧,中印还发生了班公湖对峙事件。李立凡指出,中印两国位加南达坂一线部队近日同步有计划组织脱离接触,中印边境争端问题出现缓和降温积极态势。印度如何在上合组织框架下同其他成员国发出统一的声音,值得关注。

随着俄乌冲突引发能源危机,西方世界正暴露出越来越多分歧。上合组织将如何同地区国家一道,携手应对国际形势的深刻变化,推动上合组织第三十年的发展,为不稳定世界注入稳定力量?此次峰会将给出更多值得期待的答案。 本报记者 齐旭

点亮万家灯火,守护城市脉动

——记上海主干电网卫士:国网上海超高压公司

1882年,中国第一盏电灯在黄浦江边亮起,上海成为世界第三座使用电能照明的城市。140年后,上海已是2500万人口聚居的国际大都市,有着全国最高的城市用电量。安全、稳定、高效的电能供应无疑是上海经济社会发展的关键一环。



国网上海超高压公司是国网上海电力公司下属专业单位,管理着全国规模最大、密度最高的超大城市主电网,所辖设备既有超5600公里长度的输电架空线路,又有遍布全市的137座大型变电站,每年输送电量达上海过网电量的90%以上——这意味着上海居民和企业用的每一度电基本都经过了该公司下辖的设备和线路。

今年是党的二十大召开之年,又适逢中国有电140周年。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,国网上海超高压公司立足主网输电设备的精心运维,从多个方面积极作为,努力超越,追求卓越,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

党建引领凸显央企本色 思政教育凝聚奋进力量

近年来,国网上海超高压公司党委扎实推进“旗帜领航”党建争先工程,全面加强党的建设,切实将中央精神和决策部署落到实处,

积极推进全国文明单位创建。该公司党委书记何伟表示:“党的二十大是党和国家政治生活中的头等大事,公司广大员工要进一步提高政治站位,扛牢使命责任,全力以赴攻坚克难,确保各项目标任务圆满完成。”

通过“三会一课”、专题网页、“班组学习简报”及微信公众号等多种形式,该公司不断开展理想信念和形势任务教育,激发职工爱党爱国热情,凝聚强大奋进力量。疫情期间,“全国劳模”王和杰与妻子分别以电力职工和医护人员的身份战斗在抗疫一线,被称为最美“电医眷侣”。

抗疫保电展现铁军精神 工程建设服务城市发展

今年上半年,面对疫情大考,国网上海超高压公司600余名党员干部逆行封闭坚守岗位66天,克服人手紧张、出行受限、任务繁重等困难,完成设备特巡3254次,消除重要缺陷和安全隐患150处,荣获

国网上海市电力公司“战疫情、保供电”先进单位称号。

此前,该公司已在全国范围内率先完成500千伏老旧变电站(黄渡站)的整站改造任务,使变电容量增加60%,可多向23万居民提供生活用电,为嘉定、青浦、松江三座新城的建设提供了坚强的电力保障。今年4月,该公司为配合国家和上海市重大建设项目——国铁沪苏湖铁路建设,面对严峻疫情,仅用12天便完成了±500千伏宜华直流线路的迁改,确保了服务于国计民生重大项目的电力配套工程“不断档”。

多重举措迎战极端高温 科技装备助力外电入沪

今年7月以来,受极端高温天气影响,上海全市用电负荷屡创历史新高。国网上海超高压公司多措并举,增加重载设备特巡、加强隐患排查治理、加快应急抢修处置,持续确保城市电力供应稳定和充沛。迎峰度夏期间,该公司累计出动运维抢修人员40000人次,发现和消除各类设备重要缺陷447处,成功应对6次40摄氏度以上极端高温和台风“轩岚诺”的考验。

大批高端自动化、智能化装备与先进技术也成功应用到“战高温、保供电”中。设备“重症监护仪”和智能巡检机器人对高负荷变电站及有发热隐患的变电站实现24小时不间断监测。输电数字化监控中心在人工巡线的基础上,通

过可视化系统遥视外电入沪重要线路及重载线路的情况。

人才培养提升职工素养 劳模先进助推企业文化

国网上海超高压公司不断健全人才培养机制,畅通职业发展渠道,现已有省部级(行业)及高端人才称号20名,累计培养出2名(4人次)国家级、27名国网级和16名省公司级专家后备,公司高技能人才占比近80%。该公司还持续推进“幸福企业”建设,丰富员工业余生活。

国网上海超高压重视劳模示范引领作用,先后培养了全国劳模杨庆华、王和杰,全国五一劳动奖章获得者何冰等劳模。“点亮一盏灯,照亮一大片”,他们所在的劳模创新工作室不断开展科技创新,探究电网技术、数字化应用等关键问题的解决方案,多个项目获得上海市优秀发明奖、上海市职工技术创新成果奖等奖项。

热心职工投身志愿服务 实事项目履行社会责任

今年疫情期间,国网上海超高压公司114名员工下沉社区抗疫一线,配合和支持社区居委及医疗队伍,累计完成1000余次志愿服务。该公司主动联系属地居委,在防疫物资最为紧缺时期,支援属地居委隔离服、口罩、消毒液等防疫物资共计700余件。



疫情封控期间,国网上海超高压公司检修人员在220千伏堡北变电站开展检修消缺工作



全国五一劳动奖章获得者何冰与劳模创新工作室成员讨论无人巡检技术

长期以来,国网上海超高压公司与所在街道结对共建,组织员工开展“安全用电进社区”等志愿服务。青年员工与上海市“爱咖啡-自闭症儿童实践基地”开展联谊,关爱弱势群体。该公司还打造了“上海市爱国主义教育基地”500千伏静安站和“电光岁月·印象西郊”超高压电网设备展示厅,累计接待各级领导、国内外学者、市民参观1000余人次。

截至目前,国网上海超高压公司已实现连续3100余天的安全长周期记录,先后获得全国五一劳动奖章、九届上海市文明单位等荣誉。国网上海超高压公司总经理吴钧表示:“公司将继续秉持‘人民电业为人民’的企业宗旨,做对社会有价值有担当的责任央企,用心守护城市主电网,为上海经济社会发展持续提供坚强可靠的电力供应。” (文/沈保国、蒲映林)